

患者心欢喜 药店受冲击

基本药物制度1日起实施,居民乐了,靠卖药生存的难受了

文/片 本报见习记者 侯健

1月1日起,523种基本药物在全市政府办乡镇卫生院、社区卫生服务中心和一体化管理的村卫生室实行零差价销售。记者连日来调查发现,还有好多市民并不了解这一政策。因此在医生给开药单时,他们竟发出疑问:吃药打针咋突然这么便宜了?而一些个体和单位诊所、药店正因该政策的推出而受到冲击。

市民惊叹:
看病真的这么便宜了!

1月1日上午10时,在东港区秦楼街道某村卫生室,一位姓朱的女士因感冒发烧挂完吊瓶准备付账。医生拿过处方后说:“一共17块8毛钱。”

“什么?17块8?大夫你弄错了吧,我前几天来打针可是花了40多啊。”

“没错,就是这些钱,我们刚刚开始实行医改零差价,药价都降下来了。”

“真的假的?有这么好的事情?你是不是骗我啊?”

朱女士的话让医生哭笑不得,“我骗你干吗,自元

旦开始,我们一体化管理的村卫生室实施基本药物零利润制度,我们卖给你的药都是零利润销售。”

“哦,那以后看病可便宜多啦,真好。”

1日下午,在新市区一家社区医疗服务站,一对年轻情侣来买感冒药,医生根据病号的病症开了两盒药。女青年拿出一盒药,让给医生换种便宜的。

“两盒加起来一共4块6毛钱。”医生解释道。

“啊,怎么会这么便宜?”

“现在药物销售零利率了,平常使用到的药价格都降下来。”

“不敢相信,太不敢相信了。”两个小青年拿着药摇着头笑着离去。

像这样的对话从1月1日开始,在日照市区几乎所有的基层卫生服务站和一体化卫生室都出现了。秦楼街道某村卫生室的医生告诉记者,这两天他接待的病号中,大部分听到应付款额后都很吃惊,反问他怎么这么便宜了,每次他都要耐心地讲解一番。

基层医生:
从以药养医变服务为主

1月2日上午,记者回访昨天采访的卫生室。某卫生室的医生告诉记者,在新的国家基本药物目录中,降价幅度最大的是常用药,老百姓常用的感冒药均在降价之列。

“1月1日,新医改零差价实行首日,村卫生室卖出了300元左右的药品,全部是零利润销售。”该卫生室的医生说,按照上级文件精神,原来他们是以药养医,现在他们基层医疗服务人员则是以服务为主。“医改是关系千家万户的好事,我们将坚决拥护支持。”

在对市区基层卫生主管部门主办的医疗机构采访中,记者发现他们均按照规定实行了药品零利润销售,无论是基层医生还是享受到实惠的老百姓都对新医改连连称赞。而在采

访中,基层医生们也在普遍关注另一个问题,实行药品零利润销售后,他们的待遇会如何。

“现在老百姓的的确确是得到了实惠,减轻了负担,但是我们的收入会不会也降低呢?”一位不愿透露姓名的医生说,目前他们的待遇问题还没有明确,下降或者提高,都还不得而知,让他们的心一直在悬着。

记者调查:
多数市民不知药价大降

现在日照市民对这一惠民制度到底了解多少呢?记者做了调查。

1月1日下午,在日照市区的石臼、新市区的几个主要路段,记者随机询问了一些市民:“您知道基本药物制度吗?您知道现在很多药品降价了吗?”

“不知道,在日照实行

吗?”在黄海一路,一对年轻情侣反问起了记者。

“我知道,前两天看新闻知道今天开始实行的。”同样是在黄海一路,咨询了多人后,终于有一位40多岁的女士给出了知晓的答案。“现在很多药品都实行零利润销售,价格便宜了很多。”

2日,在老城区的东港

区政府广场前,记者随机询问了一些市民,得到的大部分答复是“基本药物制度?不知道”、“没听说过”,仅仅有几个人说知道。

1月1日—2日,记者在日照市区一共调查了88人,结果为,63人不知道医改一事,20人知晓,5人专门就此作了深入了解。



一家药店针对基本药物制度推出了优惠活动。

延伸调查 1 个体及单位诊所面临冲击

记者调查发现,市区很多个体及企事业单位的诊所、医疗室未实行零差价。他们反映:暂时还受影响,但是长期来看,他们的生存空间该如何拓展,现在还没头绪。

2日上午,记者来到日照市地矿八院医疗室。“我们没有接到药品零差价销售的通知。”一位医生说,日照目前实行的基本药物制度里暂时没有涉及个体和企事业单位的基层医疗机构。这位医生满面愁容地说:“这一制度对我们的影响太大了,几乎是毁灭性的打击。”

“我们这样的医疗室没有其他经济来源,没有大型医疗设备,就靠卖药生存,医改把我们的生产空间压缩得太厉害了。”这位医生说,其他一些诊所的药价很低,他的药价高,肯定就不会有人来看病了。

“如果我们也按照国家基本药物目录中的价格销售,我们还不如直接关门呢。”这位医生说,他已经就此事向单位领导做了汇报,目前还没有好的对策。

在石臼一家个人诊所,病床区有两名打点滴的病号。“小区周围知道医改的人还不是很多”,这家诊所的医生说,这两天生意还没有受到影响,但是随着时间的推移,大家都知道医改后,肯定会很少有人再来他的诊所了。

“日照市区有近一半的诊所是个人或者单位的。”某单位医疗室的负责人说,前几天他去卫生局办理年审手续,遇到了很多唉声叹气的同行,大家都说,没法生存了,如果没有好的对策,就准备改行。

延伸调查 2 药店准备多条腿走路

记者在采访中发现,该制度在日照实施后,不仅个体、单位诊所受到了影响,药品零售行业也受到了波及。

2日下午,在望海路一家大型连锁药店内,前来购买药品的市民络绎不绝,而这家药店为了吸引顾客,还打出了“满200元送100元”的标语。

一位购买药品的市民说,他住在附近,一直都是在这家药店买药,也不知道日照已经开始实施药物零利润了。

据这家药店经理介绍,国家基本药物目录中实行零利润的药品有500多种,占到他们药店销售药品种类的20%

左右。由于很多市民暂时还不知道基本药物制度的事情,所以连锁反应还没有出现。

“开展优惠活动只是我们采取的一种促销手段。”这位负责人说,如果因为医改而出现连锁反应,他们会根据情况作出调整,并且采取多元化经营的手段,适当增加药品的种类。

在老城区另外一家大型连锁药店,提及基本药物制度,药店负责人也是满脸愁容。“肯定会给我们带来很大的影响”,据其介绍,目前他们正在商讨具体的应对措施。